3.2.40.

3.2.41.

3.2.42.

3.2.43.

3.2.44.

3.2.45.

3.2.46.

3.2.47.

3.2.48.

3.2.49.
3.2.50.
3.2.51.

HWcnosnb3ysi emuHMYHBIE BEKTOPHI €1, €2, €3, JOKA3aTh, YTO AJIS BCA-
Koro TpeyrosibHuka ABC cnpaBenyiuBo HEPABEHCTBO

cos A+ cos B +cosC < ;

Caenyer jiv U3 paBeHCTBa G- € = b- €, rlle € — eTUHNYHBIH BEKTOp,
PaBEHCTBO BEKTOPOB @ 1 b?

Kako reomerpuueckmit cmbicy1 paBeHcTBa (@ + 5)2 + (@ - 5)2 =
=2@+5)?

Hoka3zarb, yTo —ab < @ - b < ab; B KakMX ciIyyasx 30ech UMeeT
MECTO 3HaK paBeHCTBA?

Ilycts a, buc— HEHyJieBble BeKTOpHI. IIpy KakoM ux B3aMMHOM
DACIIOJIOXKEHNH CTIPABEJTMBO PaBeHCTBO: (@ -b)-é=a- (b-¢)?
MOXHO JI TOBOPUTH O CKaJISPHOM IPOM3BEIEHUU TPEX BEKTOPOB?
O ckasisipHOM Kybe BekTOpa?

WaMmeHuTcs J1 cCKaJisipHOE MPOU3BEIEHUE IBYX BEKTOPOB, €CJIA K
OIHOMY U3 HUX IOGABUTb BEKTOP, NEPHEHONKYJIAPHBIA K IPyroMy
COMHOXHUTEJTIO?

KosunHeapHs! 1 BeKTOpLI &, = 2a+4b u & = 3b— @, nocTpoenHbIe
1o Bektopam @ = (1; —2;3), b = (3;0; —1)?

PaBHOCU/IbHBI JIM CleoyOmMe JBa PABEHCTBA:

a) a=bwuaa=ab

6)a=bua-c=b-g

B)a=bua+e=b+¢?

Kaxkosa nymna orpeska M N, ecou MN ? =167

Kaxkoit yrost o6pa3yer BeKTOp @ = (COS a; Sin ) ¢ BEKTOPOM 47
Kak pacnonoxens: npsmbie AB u AC, ecm (AB + AC)? =
— (AB - AC)*?

§ 3. BEKTOPHOE NPON3BEAEHVE BEKTOPOB

>
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Tpu HexOMITAHAPHBIX BEKTODA &, bu C, B34ATble B YKa3aHHOM IIO-
panke, 00pas3yoT npaeyo (Ae6yro) mpolixy, ecau C KOHIA BEKTOPa
¢ Kparyaiiuimit mMOBOPOT OT NMEPBOr0 BEKTOPa @ KO BTOPOMY BEKTO-
Py b BUIEH COBEPIIAIOMIMMCS IPOTHUB YaCOBOH CTPEJIKH, (cooTs. mo
4acoBoif cTpesike) (cm. puc. 11).

npasasi Tpoiika, JieBas TPOiika

Puc. 11



= Bexmopnoim npoussedenuem HEKOJIJINHEAPHBIX BEKTOPOB @ U b Ha-
3bIBAETCA BEKTOP C, ONpenesIseMbIil yCIIOBUAMU:
1) BexTOp ¢ MEpPIEHOVKYJIAPEH BEKTOpaM a u b, T.e. ¢ L @,
¢ L b
2) mymHa BEKTOpa ¢ paBHA IJIOWANM NapaJsijieJiorpaMma, Io-
CTPOEHHOTO Ha BEKTOpPaX @ ¥ b KaK Ha CTOPOHAX, T. €.

lel = |a] - 1B -sing, ¢ = (a,b); (3.1)
3) BexTOpHI @, buc 06pa3yIoT npaByio TPOHKY.

BekTOopHOe mpousBenenye 0603HaYAETCA @ X b win [@, 5].

EcJi1 BeKTOpBI @ 1 b KOJI/IMHEAPHBI (B YACTHOCTH, OMH U3 STUX BEKTOPOB
HyJIeBO#), TO TO ompenestenuio @ x b = 0.

Ceoticmea eexmopHoz0 npoussedenus:

1. @ x b= —(b x @) (aHTUMEPECTAHOBOYHOCTS);

2.A-(@xb) = Maxb=ax \b (coueTaTesILHOCTb 1O OTHOIIEHUIO K
CKaJIIPHOMY MHOXHUTEJIIO);

3.ax (b+¢ =axb+a x ¢ (pacupenesuTeILHOCTS);

4.axb=0ecma || b (uma = 0wumm b= 0). BuyacTHoCTH: i X7 = j X ] =
=kxk=0.
_ Ecsm BekTops! @ 1 b 3aqaHbl CBOMME KOODHMHATAMU @ = (ag;0y;0z),
b= (bz;by;bz)a TO

I KA _
axb=|a; ay a,|, wm axb= Gy Gz, |9z O ; Gz Gy (3.2)
b, b, by by|'|bz by
b by b,
J71st BLIMUCIIEHUA NAOWATY NAPAANEAOZPAMMA, TOCTPOECHHOTO Ha BEKTOPaX &
u b npumensiercsa ¢popmyJia -
y S=laxbl. (3.3)
BekTopHoe mpousseneHne MoxeT ObITh BHIPaXkeHO popMyJIolt
axb=2S-¢g, (34)
IJe € — OpT HampaBJIeHUA @ X b.
3.3.1.  Januw mpa BeKTOpAa @ U b, my1s1 KOTOPBIX |G| = 2, |b] = 6, 9 = (@, b) =
= 7. Hatiu
6 -
a) axb

6) |(2a + 3b) x (a — 4b)|.
Q a) Ilo dopmyste (3.1) HAXOOUM MOIYJIb BEKTOPHOTO IPOU3BE-
nenus: |@ x b| = |a| - |b - sin(a,b) = 2-6 - % = 6. ITo dopmyze (3.4)
nostydaeM @ x b=6- €, re € — eNVHUYHBbI BEKTOD HallpaBJIEHUA
axb
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3.3.2.

3.3.3.

3.3.4.
3.3.5.

3.3.6.

3.3.7.

3.3.8.

3.3.9.
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6) CoruiacHO CBOMCTBAM BEKTOPHOIO IPOU3BENICHHUS JIOTyYaeM:
(2a+3b) x (@—4b) = 2(@x a) —8(@x b)+3(bxa) —12(bx b) =
= —8(@x b) —3(@xb) =—-11(a x b).
CrienoBaTtesibHO,
|(2@+3b) x (@—4b)| = |- 11(@axb)| =11-|ax b =11-6 = 66. @

Haiitu xoopauuatsl BexTopa @ X (2@ + b), ecnu @ = (3;-1;-2),
b=(1;2;-1). o _

Hanbt BekTOpbl @ =1+ 2j —3k, b= —21+j+ k. Halttm: ¢=
= (@ - b) x (2b); |¢|.

Hano: |a|=1, |b|=2, (@, 5):%7& Haiiru: |@x b|; |(@+2b) x (—a+3b)|.
Haiitu miiomans Tpeyrosibauka, ¢ Bepmubamu A(1;2;0), B(3;2;1),
C(-2;1;2).

Q Iomans S Tpeyronsunka ABC pasna TNOJIOBUHE IJIOWAIM
mapaJuiesiorpaMma, IMOCTPOeHHOro Ha sekTopax AB u AC, T.e.
S = %|A_me| Nmeem: AB = (2;0;1), AC = (-3;—1;2). Torma
(cM. (3.2))

- 0 1 2 1 2 0

AB x AC = (‘—1 2"_ -3 2" -3 —1D ’
T.e. AB x AC = (1;-T; —2). Cnenosaresnbao, S = %\/1 +49 + 4,
s =3¢6, °

Haiitu nomanb TpeyrosbHUKA, IOCTPOEHHOIO HAa BEKTOPax & =
=i—2j+5kub=>5j5—Tk.

Haittu miomanp napasuiesiorpaMMa, IOCTPOEHHOTO HA BEKTOPaX
a=(84;1) ub=(2;-2;1).

BexkTopn! @ u b 06pasyior yros 45°. Haliti nyiomaaps TpeyrosbHu-
Ka, IOCTPOEHHOTO Ha BeKTopax @ — 2b u 3@+ 2b, ecn |@| = |b| = 5.
Cuna F = (2; —4;5) npunoxena x Touke 0O(0;2;1). Onpenesuts
MOMEHT 3TO# CHJIbI OTHOCHTEJIbHO Touku A(—1;2;3).

Q Mowment cunsr F otHOCUTeNbHO TOukM A ectb BekTOp M =

= OAx F. Haxonnm koopaunaTh BekTopa O A 1 MICKOMOTO BEKTOPa
M:0A =(-1,0;2),

2 -4
10 2 +|-1 2| +[-1 0 - - -
=1|_y 5‘—]‘2 5‘+k’2 _4’—8’t+9j+4k,
r.e. M = (8;9;4). [ ]



3.3.10.

3.3.11.

Iana cuna F = (3;4;—2) u Touka ee mpusoxenus A(2;—1;3).
HaiiTu MmomenT cuiibl otHOcHTeNbHO Touku O(0;0;0) u HampasJie-
HME MOMEHTa CHUJIBI.

Tpu cuet Fy = (2;4;6), Fo = (1;-2;3) u F3 = (1;1;-7) npw-
JioxeHbl K Touke A(3; —4;8). Halitu BesmumHy M HanpasJifiolye

KOCHHYCHI MOMEHTa PaBHOAEHCTBYIOWEH 9TUX CHJI OTHOCHUTEJILHO
touku B(4; —2;6).

p‘Ol'IOﬂHVlTeﬂbele 3afayin

3.3.12.

3.3.13.
3.3.14.
3.3.15.
3.3.16.
3.3.17.
3.3.18.

3.3.19.

3.3.20.

3.3.21.

3.3.22.

3.3.23.

3.3.24.
3.3.25.

3.3.26.

YopocTuTh BhIpaXKEHUA:

a) 2i(j x k) +37(i x k) + 4k(i x j);

6) @+b+e)xc+(@+b+e)xb+(b—2¢) xa;

B) (3i — 4j — 5k) x (2i + 67 — k).

IokasaTk, uto (@ — b) X (@ + b) = 2(a@ x b); BHIACHUTL reoMeTpHYe-
CKHUf CMBICJI 3TOrO PaBEHCTBA.

okazats, uro (a@b)? + (a x b)? = |a|?|b|>.

Hano: |a| = 3, |b] = 20, ab = 30. Haiitu |a x b|.

Iaxo: |a| = 3, |b| = 26, |a x b| = 72. Haiitu ab.

Haiitu enuHuuHbIfi BEKTOp €, NMEPNEHOUKYJIAPHbIK KaxXaoMy H3
BekTOpoB @ = (3; —1;2) m b= (—1;3;-1).

Haiitu enuHuyHBI BEeKTOp €, MEPNEHOUKYJIAPHBLII BEKTOPYy @ =
= (1;4;3) u ocu abcuucc.

Hafitu nsromanns napaJlIelorpamMma, OCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax

G=3p+20ub=2p—g,rae |p| =4, |7 =3, (5,0) = 3r .

Haiitu nsomans TpeyrosibHuka ¢ BepmuHamu  A(1l;—2;3),
B(0;-1;2), C(3;4;5).

Hausr BekTopbl @ = (—4;—8;8), b = (4;3;2). Halitu BexTOpHOE
NpOM3BeIeHNe, CUHYC YIJIa MEXIY HUMH, IJIOM@RIb MapaJljIesio-
rpaMMa, IIOCTPOEHHOTO Ha, 3TUX BEKTOPAaXx.

Ilaub BekTOpbl G =31 + j + 2k, b=2i+7j+4kuc=1i+2j+k.
Hatitu @ x (b x &) u (@ x b) x &.

HaiiTu koopnuHaTh BEKTOpA T, NEPIEHIUKYJISPHOrO OCH aNIJINKaT
u BexkTOpy @ = (8; —15; 3). BekTop T 06pa3yer oCTpbIit yroJ ¢ 0Ccbio
abcuucce; |Z| = 51.

Haiitu navabr nuaronasielt u IIOWIaIb NIapaJljieJIorpamMmma, oCcTpo-
€HHOTO Ha BeKTOpax =k —j, b=1i+j + k.

BoruucsuTh cuHyC yriia, 06pasoBaHHOrO BeKTopamu a = (2; —2;1)
ub=(2;3;6).

Ianb! Bepmunsl Tpeyrosibauka A(1l; —1;2), B(5; —6;2), C(1; 3; —1).
HaiiTu 3jIMHy €ro BbICOTHI, ONYIIEHHOM U3 BEPUIMHLI B Ha CTOPOHY

AC.
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3.3.27.

3.3.28.

3.3.29.
3.3.30.

HaitTu BekTOp Z, nepnenmmkysapHbiit K BekTopaMm @ = (2;—3;1) u
b = (1;—2;3) u ynossersopsomuit yciosuo z - (i + 27 — 7k) = 10.
BexTops! @, 5_ ¥ € YIOB/IETBOPSAIOT yCi10BMIO G+ b+¢ = 0. JIokasaTs,
qm&xb-bxc‘::éxa

Hano: @ = (1;-4;0), b= (6;3; —2), ¢ = (1; —2;2). Haittu npa(bxc)

BexTopm! a, b ¢ u d cBsI3aHBI coomomeﬁmmn axb=c¢cxd,
@ x ¢ = b x d. JToka3aTb, 4T0 BeKTOpHI (@ — d) 1 (b — €) KOJLIu-
HEApPHBI.

KouTponsHbie Bonpockl un 6onee cnoxtbie 3agaquv

3.3.31.

3.3.32.

3.3.33*.

3.3.34.

3.3.35.

3.3.36.

3.3.37.

3.3.38.

3.3.39.
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Iloka3arb, uro Touku A, B u C Jjiexar Ha omHO# mpsiMoit Torna u
TOJIbKO TOrMA, Korma AB x AC = 0.

JloKka3aThb, 4TO BEKTOPHOE IPOU3BENEHNE HE M3MEHUTCs, €CJIU K Of-
HOMY U3 COMHOXWUTeEJIelt MpubaBUThL BEKTOP, KOJIJIMHEADHBIR Ipy-
TOMY COMHOXMTEJIIO.

Ioxazars ToxxaectBo Jlarpamxa:

2 2 2
ap b a1 G b1 al”
ay by ay ¢ b2 Co
_ a? +v2+c a1a2 + bibs + c1c2
ajas + bibs +crco a% +b§+c§

Haittu miomans tpeyrosbHuka ABC ¢ BepmMHaMu B TOYKAaX
A(z1;91521), B(Z25y2; 22), C(3; Y35 23)-

Ha BekTopax @ = (2;—1;7) u b = (1;0; —4) nocTpoeH napaJiieso-
rpamMM. HaliTu BbICOTY, ONylIeHHY0O M3 KOHIA BEKTOPA b, u 1m0~
maab TPEeyroJibHUKa, 06Pa30BAHHOIO TOH BHICOTOH U CTOPOHAMH
napaJi1eJiorpaMma.

Jloka3aTh, YTO IJ1s JIIOObIX BEKTOPOB @, P, §, T BEKTOPLI @ X P, @ X {,
G X T KOMILJIAHAPHBI.

Tpu HeHysieBbIX BeKTOpa @, b, n ¢ cBsI3aHBI COOTHONIEHUAMH
@=bx¢é b=¢xa,¢=ax b Halitu 1auHbl 5TUX BEKTOPOB H
yriibl ME€XOY HUMH.

IoxasaTs, uro @ X (bx &) =b-(@-¢) —&- (a-b).

Yxasanue. opT 7 COHAPaBUTD C BEKTOPOM b, OPT j — B IJIOCKOCTH
BekTOpOB b n ¢. Halttu koopamHaThl 0Geux yacrelt m yGemuThcd,
YTO OHM PaBHBI.

Brisectu dopmysy asis sin(a — ).

YVxasanue. paccmorpers B nuiockoctu Oy IBa €MUHUYHBIX BEKTOPS
€1 ¥ €, COCTABJISIIOIUX C OCAMH YIJIbL @ U 3 COOTBETCTBEHHO; HAKTH
e; X €é3.



